

# El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Mientras llega la paz

(De nuestro servicio especial)

A medida que se acerca el día de la celebración del Congreso de la paz, van los sucesos poniendo de relieve como las intenciones de los beligerantes no son de hacer una paz justa como base para entronizar entre las naciones el reinado de la justicia, sino hacer una paz de aplastamiento para quedar ellos los únicos fuertes e imponer a todos los pueblos del mundo la ley de su egoísmo.

Cada día que pasa insinúan, plantean y defienden una cuestión de las que han de ser objeto de las deliberaciones, desviándole de la interpretación con arreglo a los cuatro puntos del presidente Wilson, los cuales ya ni en los Estados Unidos se defienden con la unanimidad necesaria para dar al jefe de su Estado toda la fuerza que le necesita para realizar la misión que dijo traerle a Europa.

El procedimiento que para acabar con el programa del presidente yanqui siguen, es el seguido siempre por franceses e ingleses en todas las cuestiones. Los Gobiernos nada dicen ostensible contra los cuatro puntos, pero la Prensa y los elementos que les son afectos plantean las cuestiones según miras egoístas, los estudian, los razonan y defienden según ese aspecto y hacen atmósfera y alentan con ello alertos precedentes que puedan servir luego de puntos de apoyo en las deliberaciones para la paz.

Ya en el Senado yanqui se ha presentado un programa que contiene 20 puntos en los cuales se convierte la paz relativamente justa de Wilson en una paz arbitraria.

La paz, por ejemplo, del derecho de los pueblos a regir sus destinos, no tiene más efectividad que para elegir entre cosas que convengan a los aliados. Así por ejemplo el Luxemburgo podrá elegir entre sumarse a Bélgica o a Francia pero no entre permanecer independiente o sumarse a Alemania; Ucrania no tiene derecho a optar por su independencia o su anexión a otro Estado que no sea Rusia.

La primitiva paz sin anexiones ni indemnizaciones se convierte ya en la anexión de la Alsacia-Lorena sin previa consulta de los naturales y en una indemnización de 600 mil millones de francos.

La libertad de los pueblos se convierte en que España, por ejemplo no tiene derecho a que se respeten sus relaciones amistosas con Alemania y Austria Hungría, y se intenta obligarla a que desista de personas no gratas a los Príncipes de Rulibor y Fürstenberg.

El mismo Wilson habla ya el mismo lenguaje faranduloso sobre castigos, responsabilidades de poderes arbitrarios, y militarismos que puedan reproducir la desastrosa de la presente guerra, al mismo tiempo de militariza y navaliza los Estados Unidos.

Es mentira que vaya a empezar el reinado de la paz, sino que lo que va a empezar es el reinado de la tiranía sobre el mundo entero, porque el único instrumento que puede tiranizarlo es la guerra en el mar. Todos los ejércitos de Europa reunidos nada podrán contra Inglaterra o Norteamérica, y en cambio las poderosas flotas anglo yanquis podrán agredir a mansalva a todos los pueblos del mundo.

Los hechos presentes son que los Estados europeos todos están reducidos a la impotencia por la aplastante superioridad de las escuadras anglo-yanquis y que los jefes de los Gobiernos aliados encubriendo su injusticia con las bellas palabras de los Derechos de la humanidad, de la necesidad de castigos ejemplares para los culpables de la guerra, no hablan sino de una paz de aplastamiento y no obran con respecto a los neutrales sino para cobardizar en el ejercicio de sus derechos.

Esos son los hechos y las consecuencias serán que en la conferencia de la paz quedará la libertad de los pueblos anodada por la fuerza de los vencedores, porque a eso es lo que se pretende, y por eso mientras la paz llega se aprovecha el tiempo para ir haciendo atmósfera en pro de soluciones enteramente egoístas y arbitrarias.

TIROL.

COMPRANDO LOS JUGUETES en la CASA GARNERO

Carmen 16 al 22,

los llevan los Reyes con música y con un baile.

Todo el mundo debe comprar en esta Casa. Léase los programas.

## De Sociedad

Los que viajan

Precedentes de Madrid se encuentran en esta el rico comerciante minero don Luis Canthal y su distinguida esposa.

—Ha venido de Segovia el comandante de Artillería don José López-Pinto.

—Con el fin de pasar al lado de sus familias estas festividades de Pascua, han venido de Lorca el Secretario de aquel Juzgado don Angel Asnar y su esposa e hijos.

—Se hallan entre nosotros el Coronel de Artillería don Leopoldo Acosta, encargado de la fábrica de pólvora, sita en Murcia, y su esposa.

—Ha salido para Madrid a poseer un cargo de su nuevo destino, el querido sacerdote de la Armada don Gregorio Sánchez Batres.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro amigo el agente de policía don Francisco Balaguer.

En el Gran Hotel

Al te que ayer, viernes, se celebró en el Gran Hotel, asistió numerosísima concurrencia de lo más escogido de la sociedad cartagenera.

Los amplios salones y el comedor de este hermoso establecimiento resultaron pequeños, pues fué la tarde en que más familias se reunieron.

Allí vimos a las señoras de Ibáñez, Cardona, Barreto, García Verdols, Soler (D. J.), Cantó, Briones, Braquels, Aguirre (D. C.), Milla, Vial, Ferro, Acosta, González-Toledo, Montasoro, Ouesta, Sánchez Domenech (D. Juan), Pintó, García-Aldave, Navia-Ossorio, González de la Calle, Muñoz Delgado (D. J.), Portela, Carmona, Rodríguez-Belza, Soler (D. P.), Muñoz Delgado (D. S.), Díaz Clemente, Pellón, Canthal, Batella, Gastambide y Martínez.

Y a las señoritas de Barrada, Enriquez, Sorla, Díaz de Herrera, Maceiras, Martínez-Domenech, Guitart, Martínez, Olmos, Navarro, Romero, Cerranza, Gastambide, Gasouel de Riquelme, García-Verdols, Cantó, Briones, Braquels, Aguirre, Sánchez-Domenech, Pintó, Ouesta, Portela, Carmona, Rodríguez-Belza, Soler, Díaz-Clemente y Martínez.

El aplaudido maestro López de Teruel con su excelente cuarteto y escogido repertorio, dió alegría y vida a la reunión.

Varias familias propusieron al dueño del hotel, Sr. Irureta que se celebre un banquete el día 31 a las once de la noche, con objeto de comer a los postres y a las 12 de la noche las uvas, según antigua costumbre, y para celebrar el Año de la Paz; paz tan deseada por todo el mundo. El Sr. Irureta ofreció complacerlas.

En el Casino

Mañana, domingo, a las 8 de la tarde, se representará en el bonito teatro del Casino de esta ciudad la comedia en dos actos, de Martínez Sierra, «El ama de la casa» y trabajarán en ella las señoritas Amelia Portela, Josefina Soler, Mercedes Martínez Domenech y Anita Romero.

También tomarán parte en ella los jóvenes don Camilo Martínez, don Juan Calderón, don Pedro Roig, don Federico Rodríguez Aguirre y don Pablo Sanz.

Notas varias

Ha dado a luz un hermoso niño D. Encarnación Góngora, esposa de nuestro querido amigo, Doctor en Medicina, D. Manuel Mas.

Felicitemos a los dichosos padres por tan fausto cuanto deseado suceso.

Letras de luto

Hoy, de once a doce, se ha celebrado en la Parroquia de Ntra. Señora del Carmen la Hora Santa en sufragio de la Excmo señora doña Florentina Pedreño y Du de Asnar y han asistido a estos sufragios muchas familias de las numerosas amistades con que cuentan los hijos de la difunta en esta ciudad.

Con este motivo reiteramos a su numerosa y distinguida familia nuestro más sentido pésame.

## El divino Infante y la luna

Cual Hostia sagrada, la luna subía las cumbres del cielo: Jesús descendía, buscando morada, al punto más bajo y oscuro del suelo.

De suaves albores la luna cercaba su faz nacarina: Jesús repressaba los mil resplandores que brota, que irradia su cara divina.

En nubes de plata la luna se cierra con gracia y con brío: en pobre pesebre Jesús se recata con toscos pañales, llorando de frío.

Mil claras estrellas su Corte a la luna formaron grandiosas: ni guardias, ni pajes, ni nobles doncellas. Jesús tiene al lado, mas bestias lodosas.

Con ampos de nieve la luna su órbita recorre triunfante: Jesús, reclinado, apenas se mueve. y habrán de tenerlo, cual débil infante.

¡Oh, cómo se humilla quien luz da al Empleo y reina en la gloria en tanto la luna decrepita brilla, soberbia ostentando su luz transitoria ¡Y cómo condeca

¡Us en las granzas los fátuos honores y el lujo patetoso de torpe sireas, que al mundo deslumbraba con vanos fulgores

Venid, astros de oro, venid, sol, estrellas y luna, a postraros rendidos, con santo y humilde decoro, al pie de ese Niño que supo exaltaros.

¡Oh Rey de la gloria ¡Oh Infante divino, mayor que los cielos! eleva a este oscuro puñado de escoria a verte en tu solio, radiante, sin velos.

Julian de Mena.

## ¿Qué pasará?

Por noticias que leemos en la prensa de Madrid, el viaje del notable Conde, cuyo nombre pasará a la posteridad con negra orla de luto, nos va a traer a los españoles la pérdida de enormes tesoros de la riqueza de nuestra patria y un río de sangre española.

Se trata nada menos que de enviar una escuadra española a Rusia en unión de otra inglesa y otra francesa con objeto de hacer una demostración naval; y después un ejército de cien mil soldados españoles que reunidos a otros de otras naciones impongan la paz en aquella desequilibrada nación.

A nosotros nada se nos ha perdido en Rusia, y ahora parece que para poner paz en casa del vecino quieren encender la guerra en la nuestra. Esto indigna y subleva el ánimo.

¿Obedecerá a esto la concentración de la Escuadra española en este puerto y la llegada de los barcos extranjeros?

Nosotros solo podemos decir que han llegado ya a Cartagena los buques de guerra nacionales «España», «Alfonso XIII», «Almirante Lobo» y la escuadrilla de torpederos y sumergibles, que están esperando órdenes, y los acorazados ingleses «Infatigable», «Liverpool», «Jorge VI» y «Gromwell» con seis cazatorpederos y los dragaonales franceses «Invencibles» y «Poinecaré» y los cruceros «Pichón» y «Cochin» y tres torpederos.

Con tal motivo esta noche presentará nuestro puerto un aspecto fantástico.

## Teatro Circo

Compañía Codina

«Don Juan, buena persona» de los Sres. Alvarez Quintero

Bajo la honrada palabra de los autores, mil veces aplaudidos, confiábamos ver una buena persona en D. Juan de la Vega, protagonista de la última producción de los autores sevillanos.

Nada hizo ni nada dijo en toda la comedia este personaje para presentarse al público como hombre atractivo, capaz de llevar revueltas a tantas y tantas mujeres como hizo víctimas de sus conquistas, en una dilatada existencia dedicada tan solo, no a su bufete, sino a confirmar el mito de «sabogado del amor»; todo esto lo sabe el curioso espectador porque así se lo refiere a anos y a otros su secretario llamado Hormiguero, que todo lo sabe, todo lo cuenta, todo lo advina y no tiene otra misión en la escena que enterarnos de las andanzas donjuanescas de su principal. Si este secretario no existiera, no hubiésemos adivinado nada que D. Juan de la Vega era un hombre irrealizable para el sexo débil. Ni en sus diálogos, ni en sus discursos, ni en sus monologuitos comprenderíamos nada que teníamos ante nuestros ojos a un moderno Tenorio. Ha de leerlos también el secretario algunas cartas de damas amantes, que sientan la nostalgia de los amores del burlador, que siempre nos dice, no abandona jamás a sus conquistas, no amándoles sino guardándoles un recuerdo de noble amistad.

Este Don Juan no ha de morir a manos de un Capitán Centellas. Más prosaicamente caerá en el matrimonio, con una señorita tan desdibujada, que no sabemos si es romántica, coquetista, atrevidilla, lista o tonta; los autores reservaron seguramente la conquista de don Juan de la Vega para entrebastidores, para lo que sucede en la trama, fuera de la vista del público y en solo dos escenas vislumbramos algo, bien poco, de las artes con que la niña Catalina atrae a sí al Don Juan de sus amuletos, para llegar al final a aquella escena burda, falsa, de la declaración de amores santos ante aquel padre de guardarropía.

La acción no ya es insignificante sino misero en extremo. Va diluida de un modo tal, que hace la comedia lánguida, en momentos de una pesadez y una monotonía aterradoras y bien lo comprenden los mismos autores y entremesclan escenas de sainete, únicas

que el público sigue con interés, pero que igual podían figurar en esta comedia que en cualquier otra. Sus escenas de relleno, que si desaparecieron de la obra, (tan pobre es esta) la obra no hubiese sido dada a luz.

En el mismo diálogo están desacordados los notables saineteros, pues en él no se ven los chispazos de genio a que en tantas y tantas obras suyas nos tienen acostumbrados los hermanos Quintero.

Ni chistas de buena ley, hay salpicados en la obra! Los personajes episódicos, creados por que sí, de relleno, no se destaca ninguno; son inferiores a todos los que en otras ocasiones crearon estos autores que hicieron una quisquosa más, sabiendo que el pabellón cubre la mercadería.

Un solo actor tiene toda la obra; el tipo de «Hormiguero» el secretario enciclopédico que nos distrae y no debilita a ratos y al este personaje secundario no existiera la obra iría al foso entre ruidosas protestas y bien merecidas desde luego.

El actor encargado de este papel hídese él una verdadera creación. El señor Lopez Silva, fué el héroe de la jornada Su labor fué premiada con aplausos justos y merecidos y hoy diremos que el Sr. Lopez Silva es notable actor genérico que está no bien sino muy bien en cuantos papeles desempeña.

Compadece a la señorita Herrero encargada de la protagonista, papel que en «Jerga tetral» es un verdadero embolado, con pretensiones de creación, que es lo peor que puede suceder a una artista.

Algo parecido sucede al D. Juan de la Vega, tipo desdibujado y falso que no ha de ser el actor encargado de su ejecución sino el coro de que el autor le rodea.

Dividida andaban las opiniones sobre esta obra; la nuestra se suma a la de aquellos que eres que «Don Juan buena persona» es de las malas obras de los aplaudidos autores.

El público muy concurrido y distinguido recibió con marcada frialdad la comedia de que nos ocupamos y que mañana tarde será puesta de nuevo en escena.

Esperamos con ansiedad ver «Malvaloca» el próximo lunes, elegida para el beneficio de la notabilísima María Herrero, así como el estreno de «En cuerpo y alma» de Linares Rivas que de antemano recomendamos a nuestros lectores.

J. de Gallego

## Bazar de la Catequesis del C. de María

Como en años anteriores, los P. P. Misioneros del C. de María han colocado este año, en los almacenes de la calle número 5, de la Cuesta de la Baronesa, la exposición de premios y juguetes para los niños que asisten todos los domingos al Catecismo que se tiene en la Catedral Antigua.

A pesar de la elevación que ha sufrido toda clase de géneros se puede ver en ella gran variedad de juguetes, de telas y vestidos, costeados por la caridad y generosidades de insignes bienhechores que ven en la instrucción religiosa de los niños el único medio de regeneración para la sociedad. Nos ruegan los P. P. Misioneros invitemos, desde estas columnas, a visitar dicho Bazar a los bienhechores del catecismo, a las familias de los niños y a cuantas personas se interesan por tan simpática obra, mañana domingo de 11 de la mañana a 1 de la tarde.

## Serafina Corvantes Cánovas

RECORDATORIO

Hoy hace un mes que perdí al entrañable amigo, y todavía suenan en mis oídos las candorosas notas de su voz de niño hombre; aun vibra en mi corazón su recuerdo, como placa gramofónica impresionada por la inexplicable orquesta del dolor y el sentimiento.

La muerte, ese gallo que escaraba para nutrirse los granos en la era de la Humanidad, seleccionó, en este día, calmado su gula, a Serafina, al joven alba de risueño porvenir, al hombre alto adelantado, al prototipo del hidalgo corazón cartagenero, dejando entre nosotros sus amigos, amargura que ni el consolador tiempo podrá borrar.

¡Lástima de Serafina! Ni el inmenso poder del oro, ni los indubitables adelantos de la Ciencia, ni los acendrados y sólidos esmeros de hábiles galenos, sirven a oponerse a los altos designios.

Serafina murió, y tal vez el Señor, queriendo librarme de los legamos inmundos lo haya incorporado al coro de sus Angeles para que se deleite, para que le bendiga de cerca.

Es la única y lógica razón consoladora que nos queda a sus amigos; es el bálsamo clarificador de tan honda herida, y hay que aceptarlo...

Para el amigo querido siempre tendrá un recuerdo y una oración, tan humilde como sentido

Arturo Boté.

Cartagena 28-12-18.

LA LAMPARA

# Wotan

de filamento estirado es la marca preferida

De venta en Cartagena:

Juan Soler e hijo, Aire 22.

Ampliaciones a plazos

de una peseta semanal

Lo más bonito, lo más exacto, lo más elegante. Garantizada su exactitud, bondad y esmero. Marco original y de extraordinaria vista.

CASAU—Fotógrafo SUNA, 3-CARTAGENA

GRAN HOTEL

SALON DE FIESTAS

TES de MODA con CONCIERTO

todos los viernes de 5 a 8

SALON RESTAURANT

Abierto de 12 a 2 y 12 y de 8 a 10

Almuerzos, 3'50—Comidas, 4 pesetas

Ostras del Cantábrico: 2 pesetas docenas

(No se sirven comidas a domicilio)